

Начинать с дома своего — правило для тех, кто любит свой край

■ Людмила УЛАНОВА

Команда «Орлята» в составе пятидесяти участников алтайской региональной детской экологической экспедиции «Начни с дома своего» в конце июля провела в Асино неполных пять дней и четыре ночи. Ребятам и их руководителям не пришлось, как в других местах турпоездки, разбивать палаточный лагерь. Комфортное проживание им обеспечили в Асиновском техникуме промышленной индустрии и сервиса. О транспорте заботиться не было нужды. Он у гостей свой — очень приметный автобус с красочной символикой.



Места интересные, уникальные

Как рассказал руководитель экспедиции Сергей Малыхин, маршрут уже девятнадцатой по счёту экспедиции «Начни с дома своего» проложен по нескольким регионам Западной Сибири. В путешествии участвуют юные экологи двух городов и 14 районов Алтайского края. В программу их поездки включены мероприятия образовательного и практического циклов, выступления агитбригады. В последние два года у экспедиции появилась ещё одна цель. Ребята продолжают собирать материал для разработки туристического маршрута «Сибирь литературная», поэтому запланированы встречи с писателями и поэтами сибирских регионов.

Первый экскурсионный день начался с посещения села Ново-Кусково и его культурно-туристического комплекса «Сибирская усадьба Николая Александровича Лампсакова». Вместе с учителем биологии Ново-Кусковской школы Мариной Борисенко ребята прошли по экологической тропе, проложенной на усадьбе в 2012 году. Марина Петровна, рассказывая о растениях девственного леса, по которому проложена тропа, постоянно вовлекала ребят в игру. То им нужно было назвать целебные свойства растений, то по звуку определить, какой природный материал находится в закрытой шкатулке, то составить слово из найденных по пути букв.

Поездка в село Ново-Кусково не могла обойтись без посещения библиотеки имени Георгия Маркова. Для маршрута «Сибирь литературная» это очень ценный объект. Заведующая библиотекой

Вера Ануфриева рассказала, как земляки чтят творчество Георгия Маркова и как его изучают. В связи с годом кино в России коснулись темы кинематографической судьбы произведений Г.Маркова.

Встреча незапланированная, но приятная

На крыльце сельской библиотеки в тот день встретились две делегации: одна группа во главе с губернатором Томской области Сергеем Жвачкиным, который совершал рабочую поездку по Асиновскому району, другая — алтайские экологи. Отряд «Орлята» представил себя ре-



В программе пребывания юных экологов в Асино была акция по уборке соснового бора в микрорайоне ТРЗ.

▲ Вместе с учителем биологии Ново-Кусковской школы Мариной Борисенко ребята прошли по экологической тропе.

◀ Участники команды «Орлята» приняли губернатора Сергея Жвачкина в почётные члены «зелёного братства», повязав ему зелёный галстук.

чёрками, девизом и песнями. Ребята быстро организовали церемонию приёма Сергея Анатольевича в почётные члены «зелёного братства», повязали ему зелёный галстук и вручили свежий выпуск газеты «Природа Алтай».

Сергей Малыхин рассказал губернатору о работе краевого экологического общественного движения «Начни с дома своего» и его главных направлениях: экология — культура. Глава Томской области заинтересовался идеей создания туристического маршрута «Сибирь литературная». Он поддержал намерение алтайцев сделать село Ново-Кусково одной из опорных точек этого проекта. «Вы делаете хорошее дело, — сказал Сергей Жвачкин, прощаясь с командой. — Спасибо вам за это. В нашей области много интересных мест, в Алтайском крае — тоже. Будем сотрудничать!»

Посетили музеи

В ходе посещения библиотечно-эстетического центра в Асино директор ЦБС Надежда Кириллова постаралась представить всю структуру этого очага культуры. Для алтайских гостей организова-

ли литературную гостиную. Местная поэтесса Любовь Табакова и краевед Александр Лещик представили своё творчество и обсудили возможности маршрута «Сибирь литературная».

В этот же день гости побывали в районном краеведческом музее. Старший научный сотрудник музея Анна Ткачук познакомила их с историей Асиновского района, выставками берестяного промысла Сибирского региона, а также рассказала о природе Томской области.

На следующий день ребята посетили музеи, созданные в Асиновском техникуме промышленной индустрии и сервиса: природы и экологии, истории профтехобразования в Асиновском районе, 370-й стрелковой дивизии. Также их пригласили на уникальную выставку работ художника Василия Леоненко, посвящённую 30-летию Чернобыльской трагедии.

Сосновый бор. Кто хозяин?

В программе пребывания в Асино команды «Орлята» была запланирована акция по уборке части территории соснового бора. Об акции население микрорайона было проинформировано через газету «Образ Жизни». Работы по уборке начались дружно. К алтайским волонтерам присоединились студенты АТпромИС, ребята из Центра помощи детям, оставшимся без попечения родителей, и работники социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних. Спецавтохозяйство предоставило инвентарь и транспорт.

Хлама на территории было предостаточно. Алтайские экологи удивлялись, почему асиновцы не берегут природную красоту. Ответ они получили очень скоро. Приступив к уборке очередной горы полусгнивших брёвен и опилок, услышали окрик: «Это моё, не трогайте!» Хозяин дровяной свалки вышел из сараев, которые приютились между оградой детского дома и огородом, примыкающим к дому по ул. Дзержинского, 1. Убедить в неправоте агрессивного гражданина никто не стал. Не тот случай! Он без всякого зазрения совести захламляет уникальный природный ландшафт, несмотря на то, что как раз напротив его самостийных хозпостроек укреплен информационный щит: «Свалка мусора запрещена, штраф до 5000 рублей. Ведётся видеонаблюдение». По всему видно, что грозное предупреждение местного жителя не пугает.

В это время к участникам санитарной акции примкнули специалисты «Облкомприроды». Директор учреждения Юлия Лунёва, вникнув в ситуацию, порекомендовала сообщить в местную администрацию об обнаруженных фактах самовольных застроек и несанкционированных свалках. Организаторы акции сразу же проинформировали об этом главу городского поселения Николая Данильчука.

Сколько слов сказали! Сколько песен спели!

В последний вечер пребывания алтайцев в Асино в актовом зале АТпромИС была организована товарищеская встреча студентов, асиновских активистов экологического движения, и гостей. Много добрых слов прозвучало, много было спето песен. Гости благодарили за радушный приём и содержательную программу. Руководители двух региональных экодвижений, Сергей Малыхин и Юрий Калинин, заверили всех, что сотрудничество асиновских и алтайских молодых экологов будет иметь продолжение.